

PRECIO

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**UN CARLISTA ARREPENTIDO.**

Insertamos á continuacion el escrito en que un carlista que ha desempeñado cargos importantes en las facciones valencianas manifiesta que se retira de ellas, horizado por los actos de barbárie que cometen. La Pintura que el comunicante hace de don Alfonso y doña Nieves, «la pareja feliz,» como la llama, y lo que dice respecto al ex-brigadier mejicano Herranz, merece llamar la atencion:

«Al presentarme de nuevo en el mundo de la paz y del trabajo, despues de apoyar por algunos meses la criminal é insensata insurreccion carlista, debo cumplir con el deber sagrado de explicar mi conducta, para descargar la conciencia de un gran peso y para señalar los escollos en que indudablemente tropezará quien se proponga seguir mis huellas por el camino fatal de la rebelion.

Doliame sobremanera el observar que los partidos liberales se dividian profundamente y se desgarraban con tal encono, que mas parecian enemigos rabiosos, desenfrenados é irreconciliables, que agrupaciones ligadas estrechamente por un interés comun. A consecuencia de esto no habia estabilidad en los ministerios, y cada situacion nueva me parecia que aumentaba los peligros de la pátria. Desesperado de ver mejorar pronto la suerte del país, me marché á los carlistas. Creí, con rubor lo digo, que estos podrían por el tiempo traernos la paz, la justicia y las economías, por las que en vano suspiraba.

Bien pronto logré alcanzar en las facciones algunos cargos de importancia, que me permitieron enterarme de todas las interioridades, pero apenas hué conseguido esto, perdí todas las ilusiones al ver palmariamente que nadie pensaba en procurar el bien del pueblo, sino por el contrario, solo en saquearle para medrar á sus costas y adquirir furtivamente una considerable fortuna. Dígalo el pueblo de Viver, que tiene cubierto el pago de un año de contribucion y aun le adeudan 160,000 reales por raciones en etapa que dificilmente cobrará, y esto sin contar las multas que le han impuesto. Dígalo tambien Castielfabib, pueblo de reducido vecindario, que paga al gobernador militar carlista de Ademúz, 1,500 reales al mes para costear una ronda que tiene aquel jefe á sus órdenes. Además, todos los comandantes de armas tienen siempre de reten diez ó doce bagajes, que apenas salen de servicio ya entran en el de pasa pliegos, vigías y guías, por todo lo cual se comprenderá que en los pueblos dominados por los facciosos, el contribuyente no hace mas que pagar, mientras que el bracero no permitiéndole sus constantes servicios á los carlistas ganar un jornal, tiene que dejar perecer de hambre á su familia.

En ninguna faccion entra para nada la idea de administrar justicia. Todos están reñidos con este santo principio de una manera feroz y parece como que se han propuesto acreditar con sus actos que no prestan acatamiento á ninguna de las virtudes. En corroboracion de esto, la historia narrará hechos fenomenales é inconcebibles que yo callo, porque al salir de mis labios llevarian el sello de la pasion política, y yo quiero aparecer como pecador redimido de la culpa y no como relator ó verdugo.

Tambien podria hablar mucho de los fusilamien-

tos, ó mejor asesinatos cometidos por los carlistas. La mayor parte de aquellos ha recaido en personas honradas á quienes se imputaba solo el delito de ser ó llamarse «liberales.» A las ejecuciones no ha precedido ninguna formalidad que tuviera apariencias legales; ha bastado en la mayor parte de los casos que los consejeros áulicos de este ó el otra cabecilla fulminaran sentencia de muerte sobre un inocente, para que en seguida se levantaran cien brazos blandiendo las armas y disponiéndose á esgrimirlas contra el pecho de aquel infeliz. El recuerdo de algunos de estos me llena todavia de horror y me hace prorrumpir en maldiciones. A juzgar por el espíritu predominante en las facciones, si don Carlos triunfase, que no triunfará, los liberales serian entonces tratados peor que los esclavos de la manigua.

Calcúlase, pues, con cuanto dolor de mi corazon veria yo que se estaban cometiendo tan gravosas exacciones y tan horribles desmanes y sin poder levantar mi voz de protesta, porque corria el peligro de ser inmediatamente fusilado. En mas de una ocasion procuré sondear el corazon de mis compañeros, algunos de ellos pertenecientes á familias muy conocidas en esta capital, y comprendí que la lava de la indignacion corria hirviendo por sus venas, pero nadie queria expontanearse á decir lo que sentia y á proponer la fuga. En esta situacion se nos dijo que los consortes don Alfonso y doña María iban á llegar, y á la verdad esta noticia abrió nuestro corazon á la esperanza, porque fiábamos en la hidalguía de la sangre de los titulados príncipes. ¡Pero, oh decepcion amarga! Todo lo que nos habian hablado de la bondad de sentimientos y del valor de aquellos personajes, era todo pura falsedad.

Ninguno de ambos, y él ménos que ella, poseen el valor que les atribuyen sus partidarios, pues tanto en la accion de Gandesa como en otras, siempre se han colocado á cubierto de las balas enemigas y rodeados de su estado mayor, que, como ellos, permanecia quieto y sin enterarse del estado de la accion. Por aquel entonces era yo subsecretario del cabecilla Palacios y puedo asegurar que solo éste, con imperturbable serenidad, dirigió el combate, y mientras tanto la «pareja feliz» se dirigia á Prat de Compte, llegando hora y media antes que nosotros.

Seguia acechando la ocasion de escapar, cuando llegó la terrible noche del ataque y asalto de Cuenca. La pluma se resiste á correr sobre el papel, porque cuanto se diga sobre lo acaecido en Cuenca es pálido ante la realidad. Todo cuanto de bestial y feroz puede concebir la inteligencia humana se llevó á cabo hasta tocar el último límite. Robos, violaciones, saqueos é incendios, y todos estos males, acompañados de su correspondiente cortejo de escenas pavorosas; tal fué el espectáculo que las facciones dieron en Cuenca. Y todo esto realizado en presencia de los infantes y autorizado por ellos. Al observar que tales cosas se ejecutaban, sospeché que estaba entre caníbales, y á la verdad que no me equivocaba, pues solo hombres que hayan perdido hasta la nacion de su existencia, puedan degradarse hasta un punto que se confundan con las fieras del desierto. Aun creo que serán mas suaves los instintos carniceros del leon ó del tigre, que las inclinaciones brutales y sanguinarias de esas gavillas de expresidarios, maleantes y gente perdida que han

cubierto sus cabezas con una boina y agrupándose en torno de una bandera en cuyo lema se lee la palabra sagrada «DIOS.»

Desde que salimos de Cuenca juré por mi vida y por mi honor no continuar marchándome con las infamias de los carlistas, y en seguida comencé á urdir un plan de fuga que me diera un resultado favorable. Ya á la sazón varios amigos habíame manifestado su profundo disgusto y al mismo tiempo su temor de entregarse, pues ignoraban la suerte que correrian. Toda la dificultad estriba, pues, en decidir quién seria el primero en dar la señal. Al fin dos compañeros y yo nos resolvimos á demandar indulto y nos presentamos en Sagunto, donde fuimos recibidos mejor de lo que deseábamos, por el dignísimo gobernador militar de la plaza, coronel don Gregorio Piquero, por los alcaldes primero y segundo y muy especialmente por el Excmo. señor Capitan general interino don Vicente Villalon y por el brigadier La Guardia, como así tambien estamos muy agradecidos á los cuidados y atenciones de los jefes del primer batallon del regimiento de Aragon, los cuales nos escoltaron desde Sagunto á Valencia para que nadie nos molestase.

Créanme los carlistas de buena fé que están en sus casas suspirando por el triunfo de su rey y señor. Váyanse á la faccion quince dias, ó un mes, y yo les aseguro que á su regreso, no solo dejarán para siempre de ser carlistas, sino que se declararán enemigos acérrimos de estos y solo ansiarán que llegue el instante de combatir á las facciones y de destruirlas hasta aniquilarlas.

Tal me sucede á mí, señor director, que desde que salí de aquel foco de pillaje y de corrupcion me siento rehabilitado y en condiciones de volver al lado de la sociedad, de la sociedad que debe escupir de su seno, como el mar los cadáveres, á esos rufianes sin ley, sin conciencia y sin temor de Dios, que tremolan el pendon del absolutismo en las montañas del suelo español.

Créanme, repito, los carlistas de buena fé y no se dejen alucinar por las declamaciones de los mantenedores de la guerra que atizan el fuego de esta desde las capitales y centros de poblacion. Yo, como secretario del regimiento de caballería, como subsecretario de don Manuel S. Palacios, y por último como ayudante secretario del titulado brigadier inspector de caballería (don José D. Herranz, quien segun por allí se murmura, es uno de los que vendieron á Maximiliano) he tenido ocasion de conocer á todos los cabecillas y á la gente que les rodea. Porque los conozco y sé lo que son, lo que quieren y lo que valen —Valencia 30 de agosto de 1874.—Miguel Casañ.

(De «Las Provincias.»)

Noticias nacionales.

BARCELONA 10 DE SETIEMBRE.

Ayer tarde se verificó el entierro del municipal Tomás Lorenzo García, en el cual el Excmo. Ayuntamiento quiso desplegar pompa para significar el aprecio en que tiene á sus buenos servidores y para honrar á la vez á los que como el municipal asesinado perecen en el cumplimiento de sus deberes. Abrian la marcha tres municipales montados vesti-

dos de gran gala; seguía una sección de la compañía de bomberos y dos de municipales, llevando la segunda hachas encendidas que precedían al coche fúnebre de primera clase tirado por ocho caballos con penachos, en el cual iba colocado el cadáver encerrado en un rico ataúd, del cual pendían seis gasas que eran sostenidas por los municipales más antiguos del cuerpo. Rodeaban el coche varios monacillos con hacha y detrás marchaba la banda de música municipal tocando piezas fúnebres.

Formaba el duelo el Excmo. Ayuntamiento de gran ceremonia, con los maceros, presidido por el Alcalde accidental don Ricardo Ventosa, y en el acompañamiento se veía á los alcaldes de barrio empleados del cuerpo municipal, varios particulares, una sección del batallón de veteranos con su comandante señor Maza, otra de serenos, los municipales de nueva creación y los de caballería á pie. Cerraba el numeroso acompañamiento el coche de luto de la Casa de Caridad y unos veinte y tantos carruajes de luto tirados por dos caballos. La comitiva salió del Hospital de Santa Cruz por la puerta de la calle del Carmen y por la de Jerusalem se dirigió á la iglesia de San Agustín, en cuyo pórtico salió á recibirla el clero de la parroquia con cruz alta y se cantaron los responsos de rúbrica. El acompañamiento continuó después su marcha por la calle del Hospital, pasando por el mismo sitio donde se cometió el asesinato, y por la Rambla y calle Ancha se dirigió á la plaza de Palacio en donde los acompañantes subieron á los coches, retirándose algunas de las comisiones y siguiendo las restantes hasta el Cementerio. Las calles del Carmen, Hospital y Rambla estaban llenas de gente al paso del fúnebre cortejo.

Como indicábamos en la edición de ayer tarde, los carlistas que anteayer se hallaban reunidos en Vich se corrieron hácia el llano. Los coches que salieron ayer mañana de dicha ciudad encontraron en la Garriga á la facción que en columna caminaba carretera de Granollers. Al anocheecer de ayer tarde supose que algunos ginetes carlistas se habían adelantado hasta Mollet á verificar un reconocimiento. El núcleo de la fuerza avanzó dejando la villa de Granollers á la izquierda, estendiendo avanzadas de caballería en dirección á Moncada. Esta noche han pernoctado en Mollet y hoy á las seis de la mañana la facción, algo numerosa, se ha dividido en dos partidas, una de las cuales ha marchado hácia la parte de Ripollet y la otra ha parecido tomar la dirección de la costa.

Esta mañana á las cinco el mariscal de campo señor Buceta ha salido de esta ciudad hasta llegar á San Martín de Provensals, en cuyo punto ha tenido noticia de la operación y del movimiento efectuado por los carlistas. Le acompañaba una columna compuesta de infantería, 200 caballos y 6 piezas Krupp. Sobre las once regresaba á esta ciudad.

Se nos ha dicho que poblaciones como Sabadell y Tarrasa al tener conocimiento de la llegada de las facciones al llano tomaron las precauciones que el caso aconsejaba.

El general en jefe salió de Puigcerdá el día 7 por la mañana. El general dividió sus fuerzas en dos columnas llevando ambas distintas direcciones.

Barcelona 11 de setiembre.

Ayer continuaba en el jardín de casa Gibert en la plaza de Cataluña la sección de Veteranos que por la mañana fué á ocuparlo. Las fuerzas del batallón de municipales se hallaban al extremo de la calle de Aragón y calle del paseo de San Juan algo más arriba de la casa de las Hermanitas de los Pobres.

Los coches que hacen el servicio desde esta ca-

pital á Mataró y demás puntos de la costa de levante y que salen de esta capital á las tres de la tarde, regresaron ayer al anocheecer por no haber podido pasar de Badalona.

La «Imprenta» dice que los carlistas durante su estancia en Mollet hicieron anteayer algunas exacciones en dinero en concepto de trimestres adelantados, apoderándose además de varios caballos que tienen allí para la muda de tiros las empresas de diligencias que hacen el servicio entre esta ciudad y la alta montaña. Los carlistas destacaron á Ripollet y Sardañola algunos grupos de su gente para hacer efectivo el cobro de algunas cantidades.

Dice «Las Provincias» en su número del día 9:

«Última hora.—Cartas que recibimos ayer de Castellón, con fecha del día anterior nos dan cuenta del efecto que había producido en aquel liberal vecindario la aproximación de las facciones. Estas se hallaban el sábado en Benicasim, Borriol, Onda y Alcora. En este último punto estaban D. Alfonso y doña Blanca, según ya dijimos.

En Castellón se creyó inminente el ataque, pues así lo decían, con grandes baladronadas, los carlistas, en todas partes por donde pasaban. La guarnición y el paisanaje armado aprestáronse á la defensa, ocupando cada cual su puesto. Se formaron columnas de ataque, se inundaron los campos circunvecinos y parecía llegado el momento de la lucha, que los castelloneses veían acercarse con serenidad y hasta con alegría, confiados en sus fuerzas.

El celoso gobernador civil de la provincia, don Antonio Acuña, publicó una alocución muy entusiasta, escitando el espíritu de la población contra las hordas carlistas. «Guerra, decía el gobernador, guerra á esos foragidos, escarnio y mengua de la sociedad; guerra á los incendiarios, violadores y bandidos de Cuenca, la Seo de Urgel y Calahorra; guerra á los asesinos de Bechí, Olot y Estella, y á los que titulándose defensores de la religión, tienen horrorizada á la Europa entera con sus inauditos crímenes»

Este lenguaje enérgico contribuyó á inflamar los ánimos, y la noche del sábado al domingo se pasó en la más vigilante expectativa, con las armas en la mano los hombres, y trabajando muchas mujeres en llenar de tierra los sacos preparados para la formación de parapetos.

No se acercaron, sin embargo los carlistas á Castellón. Todo se redujo á bajar Cucala con tres batallones á Villareal (en Burriana no estuvieron), en donde pasó la noche, recaudando lo que pudo, incendiando la calle del alcalde y llevándose algunos rehenes. Al amanecer se marcharon.

El domingo continuaron las precauciones en Castellón, sin que apareciesen los carlistas. Aquella noche don Alfonso y doña Blanca con el grueso de sus fuerzas y sus cuatro cañones y dos batallones se corrieron á Almazora, á una hora escasa de Castellón, lo cual causó gran sorpresa en esta capital, cuando se supo el lunes por la mañana; pero á pesar de ello, y de extrañarse que no hubiera habido un choque entre la facción y las columnas, el entusiasmo no decayó un instante.

El lunes por la mañana se retiraron los carlistas hácia Onda y Alcora. De Almazora se llevaban al alcalde.

La brigada La Guardia con fuerzas de la del señor Morales estaba en Nules.»

La facción que se dirigió ayer desde Mollet hácia Ripollet parece que después siguió otra dirección y fué á unirse con los carlistas que se encaminaban sobre la costa. Estas facciones divididas en varias partidas estuvieron amenazando ayer tarde á los

pueblos que podían oponerles resistencia. Badalona, Mataró y otras poblaciones al hallarse con el enemigo cercano se dispusieron para la defensa. En los pueblos donde se carecía de medios para oponerles penetraron los carlistas cometiendo exacciones y atropellos. Personas venidas de las cercanías del Masnou dicen haber oído ayer tarde disparos de fusilería por aquellos sitios.

Barcelona 11 de setiembre.

Ayer los voluntarios de San Baudilio de Llobregat, según dice un periódico, tuvieron conocimiento de que pasaban tres carros cargados de tabaco para las facciones. Se apostaron convenientemente y fueron detenidos con los conductores trasladándolos á esta capital á disposición de las autoridades.

La carretera de Francia se hallaba ya esta mañana espedita, pues los coches que ayer tarde no pudieron pasar de Badalona por razón de los carlistas, han ido hoy hasta Mataró, habiendo llegado á la hora acostumbrada el que sale por la mañana de dicha ciudad.

Las facciones estuvieron ayer tarde, divididas en grupos, además del Masnou en los pueblos de Tiana, Vilasar de Baix, Arenys de Munt, Cabrera, Cella, Pineda y en alguna otra población de la costa de Levante. En el Masnou se presentaron repentinamente por el lado de la iglesia y por la carretera por la parte de Mongat. Varios vecinos corrieron entonces al mar y botaron una barca en la que entraron en seguida. Mientras estaban haciendo la misma operación con otra barca llegaron los carlistas á la orilla; sin embargo, se tuvo tiempo de echar al agua la segunda barca que se llevó también á algunos vecinos. Los carlistas entonces hicieron fuego sobre los fugitivos, sin que los proyectiles causaran por fortuna desgracia de ninguna clase; solo una bala atravesó la gorra de uno de los que iban embarcados y otra rozó ligeramente el brazo de un marinero. Por la carretera huyeron asimismo gran número de personas.

Al saberse la aparición de los carlistas corrió la voz de que iban á apoderarse de todos los hombres, y esto aumentó la huida. El ayuntamiento casi todo se hallaba en Barcelona desde medio día, y los carlistas no pudieron apoderarse más que del tercer teniente de alcalde y de un concejal á quienes se llevaron presos y para cuyo rescate piden una fuerte cantidad.

Al llegar á Badalona la noticia de que los carlistas se hallaban en el Masnou la gente útil para las armas se preparó á la defensa, levantando barricadas en las boca-calles. Los ancianos, mujeres y niños abandonaron la villa. En Mataró también se apercibieron los vecinos para rechazar á la facción. El número total de hombres que esta llevaba se hace ascender á unos 2,000. Uno de los cabecillas que la mandaba era Soliva.

Una partida carlista estaba esta mañana en Sardañola y Ripollet, en donde parece ha pernoctado. La facción seguía esta mañana su escursión por los pueblos de la costa. Una fuerza carlista algo regular se ha puesto hoy muy inmediata á la población de Mataró y se estaba en la creencia que intentaría algo contra ella. De estas aguas ha partido con rumbo á aquella ciudad el vapor de guerra «Cádiz» para favorecer en caso de lucha á los defensores.

Esta tarde llegarán ya algunos refuerzos para perseguir á la facción.

(«Diario de Barcelona.»)

Dice «La Imprenta» en su última hora:

La noche se ha pasado tranquila en Badalona y

Mataró, sin que los carlistas que merodeaban por los pueblos comarcanos se han atrevido á atacar á ninguna de las dos poblaciones. En Badalona habia mas de 400 hombres sobre las armas decididos á no consentir la entrada del enemigo. En Mataró se ha vigilado tambien toda la noche ante la inminencia de un ataque, pero segun comunicacion del comandante militar, no ocurría allí novedad esta mañana á las siete. Los carlistas parece que habian tomado la direccion de Cabrera, en donde se reunian para ganar otra vez la montaña, despues de saquear algunos pueblos.

Anoche la autoridad militar dispuso la salida de un vapor hácia las aguas de Badalona, por si hubiese sido necesario prestar algun auxilio á los habitantes.

De las columnas se sabe que van acercándose á la capital, y no sería extraño que la retirada de los carlistas obedeciese ya á las noticias que haya recibido de los movimientos de nuestras tropas.

En Barcelona han continuado esta noche algunas precauciones militares para estar á la mira de cualquier acontecimiento.

Del «Popular» del 13:

Ayer á las diez de la mañana entró en Teruel el general Lopez Pinto con su escolta y cuatro piezas rodadas, conduciendo 18 heridos graves con un oficial; y algunos leves y contusos que se curarán en las compañías. Les salió á recibir al camino el gobernador civil, acompañado del Ayuntamiento, comandantes y oficiales de la milicia ciudadana; autoridades, corporaciones y empleados de todos los ramos. Multitud de personas que formaban sin distincion de clase el pueblo entero de aquella capital ocupaban el camino, deseando saludar á nuestros valientes soldados por su triunfo en favor de la libertad en los campos de Mora.

Al llegar el general fué victoreado por el gobernador, contestando calorosamente el pueblo; victoreando tambien á los esforzados jefes, oficiales y soldados de la brigada y al general en jefe del Centro, á cuya prodigiosa actividad acertadísimas disposiciones se debe el completo cambio del espíritu liberal en aquel país.

Muchas comisiones del pueblo, milicia y empleados con otra del Ayuntamiento se han apoderado de los heridos, acompañándolos hasta dejarles en el hospital.

Indescriptible ha sido el entusiasmo; hasta los menestrales han abandonado su trabajo para salir á recibir á los heridos.

Al divisar los heroicos huéspedes se echaron á vuelo las campanas, que no dejaron de tocar hasta quedar alojada la tropa.

Segun certificacion de los facultativos de Mora han muerto en aquel pueblo ocho carlistas heridos. Otros 70 quedan en el hospital, sin perjuicio de los muchos que pudieron recoger y llevarse los enemigos. Y siguen recogiendo muertos en el campo.

Tambien el general en jefe ha telegrafiado al valiente general Lopez Pinto para que felicite en su nombre á las valerosas tropas, dando una gratificacion de 40 reales de su bolsillo particular á cada soldado herido. Unánime la opinion, atribuye á este hecho de armas una importancia extraordinaria. Ya se empiezan á notar los efectos en la desanimacion de las facciones. Ocioso es además añadir que el espíritu liberal se ha levantado en toda la provincia, que tiene una confianza completa en tan bravos y decididos soldados, y en los entendidos y activos jefes que los mandan.

Dice un periódico que á la mayor parte de los oficiales de nuestro ejército que se han pasado á los

carlistas, los tienen estos en Peña-Plata, donde han formado una especie de depósito para sacarlos de allí cuando los consideren necesarios; pero es de advertir que no recurren á ellos, porque desconfian de su lealtad, sino cuando absolutamente no pueden pasar por otro punto.

Es muy probable que haya algun cambio en el personal de directores generales de las armas.

Segun noticias de un colega, se está trabajando con gran actividad en el ministerio de Gracia y Justicia para la preparacion de los proyectos de reforma del jurado, acerca del cual se han recibido ya los informes de las Audiencias.

Noticias Estrangeras.

Del «Imparcial»:

El gobierno chino trata de adquirir una escuadra acorazada y al efecto gestiona actualmente cerca de los gobiernos de Europa para la adquisicion de los buques que la han de componer. De los arsenales de Inglaterra saldrán tres ó cuatro fragatas que arbolarán muy en breve el pabellon del celeste imperio. El buque blindado «Danemark» que hasta ahora ha pertenecido á la armada danesa, se está disponiendo para ir á formar parte de la marina de China. Es probable que alguna otra nacion venda tambien vapores al gobierno de Pekin. La actual escuadra se compone de buques construidos á la europea, bajo la direccion de oficiales franceses, y de embarcaciones muy parecidas á nuestras antiguas galeras de remos, que sirven para impedir la piratería, muy frecuente en aquellos agitados mares.

El cuartel general de la escuadra norte-americana del Mediterráneo queda establecido actualmente en Niza, para cuyo puerto zarpó desde Spezia la fragata de hélice «Franklin» que arbola la insignia del almirante Case. Las corbetas «Juniata» y «Alaska» se hallan surtas en la rada de Villafranca.

La sociedad alemana instituida en Nueva-York para la quema de los cadáveres, que cuenta ya con 450 socios, ha resuelto erigir una sala á propósito, con las paredes de hierro, de sesenta piés de largo, por cuarenta y cuatro de ancho, que contendrá una rotunda sostenida por ocho columnas.

En el centro de esta retonda se elevará un altar consagrado para las ceremonias religiosas, y sobre una plataforma levantada enfrente del altar se colocará el féretro. Terminada la ceremonia, el féretro se descenderá gradualmente, por medio de tornillos, en un hornillo, donde se expondrá á una corriente de aire calentado á 1.000 grados del termómetro de Macinheit. Se ha calculado que la calcinacion completa del cuerpo se verificará en hora y media, trascurrida la cual, el féretro se transportará de nuevo al altar, donde las cenizas serán recogidas en urnas por los parientes del difunto. Al hornillo va adherido un aparato para la condensacion de los gases y del humo.

De la «Iberia» del 11:

París, 6.—Los carlistas han hecho ayer y hoy grandes esfuerzos para estraviar la opinion pública en Francia y evitar el mal efecto que para su causa debian producir las noticias favorables al ejército liberal recibidas de la parte Oriental de la frontera de los Pirineos.

Esto no obstante, los partes que han regalado á los periódicos prueban que los partidarios de don Carlos han sido vencidos. En un telegrama de anoche fechado en Perpiñan, decian:

«Batalla encarnizada durante tres dias entre Castellá y Popla. Los republicanos han tenido grandes pérdidas. Ninguna de sus columnas ha penetrado todavía en la Cerdaña.

En otro telegrama de hoy ya confiesan que las columnas republicanas han atravesado los pasos que conducen á Puigcerdá, pero para desvirtuar esta noticia añade que Puigcerdá está lleno de heridos y que reina en la plaza un gran desaliento.

No puede darse mas audacia por parte de los partidarios del absolutismo al suponer que al día siguiente del triunfo reina el desaliento en una plaza que con tanto heroismo y energía ha resistido un sitio.

Estos telegramas lejos de desvirtuar el efecto de las noticias que se han recibido de Madrid y de Bourg-Madame sobre el resultado de las operaciones del general Lopez Dominguez, han contribuido á confirmar la version de origen liberal.

El despecho en los centros legitimistas es grande, en vista del sesgo que toma la guerra en España. Algunos legitimistas no ocultan el disgusto que les produce la conducta vandálica de las partidas de Valencia y Cataluña, diciendo que semejante proceder solo puede dar por resultado la pérdida de las simpatías que tenian los carlistas entre un gran número de personas de Francia é Inglaterra, que movidas mas por un sentimiento religioso que por un espíritu político, han aprontado recursos para la defensa de una causa que calificaban de cruzada católica.

La prensa liberal ha perjudicado, pues, mucho á los carlistas señalando los hechos concretos de las atrocidades cometidas por el bandolerismo de las partidas de Valencia, Aragon y Cataluña; hechos que, si bien se han apresurado á negar los comités carlistas, han quedado fuera de duda aquí al verse confirmados no solo por las relaciones oficiales, sino tambien por el testimonio de muchos estrangeros imparciales y por las listas nominales de las víctimas.

El Consejo de ministros de Italia acordó anteayer la disolucion de la Cámara de los diputados. No se sabe á punto fijo cuándo se verificarán las nuevas elecciones, á pesar de lo que han dicho algunos periódicos; pero se cree que se realizarán á mediados de noviembre.

El rey de Sajonia saldrá en breve para Bohemia para presenciar las maniobras militares del ejército austriaco.

«El Siglo XIX» periódico republicano, dice que la política del ministro de Negocios estrangeros, duque de Decazes, que califica de liberal y visorera, debe de ser aplaudida, tanto bajo el punto de vista de los intereses franceses, como de los principios republicanos.

La prensa legitimista continua atacando duramente el reconocimiento del gobierno español, expresándose en formas muy violentas.

Crónica Local.

En la tarde de ayer entró en este puerto procedente de Barcelona en 20 horas de navegacion la fragata de guerra de los E. Unidos «Congress» al mando del capitan de navío Mr. English Earl de 16 cañones, 3.000 toneladas, 2.000 caballos de fuerza y 339 plazas en todos.

El domingo próximo tendrá lugar en el teatro el sorteo de palcos para la reunion que ha de celebrar la Sociedad Filarmónica el jueves 24 del actual, y que es la correspondiente al mes de Agosto último.

El martes se dió fin á la solemne octava dedicada á la Natividad de Nuestra Señora en la ermita de Gracia.

Concurridísimo se ha visto el espresado santuario durante estos dias, siendo de notar el gentío que el domingo último no pudo asistir á la funcion por serle imposible penetrar en él donde se venera la Virgen bajo el título de Gracia.

La ermita perfectamente aseada así como las demás dependencias á ella anejas, era la admiracion del feligrés despues de cumplidas sus oraciones. Por ello y por la solemnidad con que se ha celebrado la octava ha merecido el pláceme de todos el señor Panedas encargado de la custodia de la misma.

Tambien el Cementerio ha sido por muchísimos visitado durante la octava, y el visitante no ha podido dejar de admirar las continuas mejoras en él introducidas y que diariamente va introduciendo la Junta que tiene á su cargo tan lúgubre recinto. Los elogios tributados á los señores que la componen eran y son en verdad pruebas irrecusables del acierto y constante afán que todos llevan en introducir cuantas mejoras puedan redundar en beneficio de los caros y sagrados intereses que les están confiados.

La actual Junta merece nuestra consideracion puesto que en todo se acuerda: aparte de las mejoras introducidas se nota tambien el adorno, limpieza y compostura, hijas todas del arte.

* *

Dos mozos de la actual reserva vecinos de Ciudadela redimieron su suerte entregando en la Depositaria de Hacienda pública de este Partido en el dia de ayer 1.250 pesetas cada uno.

* *

La goleta de guerra austriaca «Dalmata» abandonó las aguas de nuestro puerto en la mañana de ayer.

* *

En la noche de anteayer dos sugetos en estado de embriaguez habiéndose encontrado en el muelle de este puerto cruzáronse de palabras y pasando despues á hechos uno de ellos sacó una navaja la que arremetió á la mejilla de su contrario ocasionándole una herida leve; resultando de lo dicho que el uno fuera conducido á la cárcel y el otro al Hospital.

Comunicados.

Mahon 17 setiembre de 1874.

Sr. Director de «El Bien Público.»

Muy señor nuestro: Esperamos merecer de V. se digne insertar en su apreciable periódico el adjunto escrito.

Dándole por ello anticipadamente las gracias, se ofrecen de V. con toda consideracion y respeto sus seguros servidores.—Gerónimo Taltavull.—Gabriel Bals.—Pedro Juanico.—J. Sintés.—Pedro Papelcudi.—Jaime Calafad.—Antonio M.^o Montero.—Francisco Seguí.

La empresa de la próxima temporada de ópera ha tenido noticia hoy con gran sentimiento, que algunos sócios suscritores á dicha temporada rehusaban á satisfacer el importe adelantado de la suscripcion, alegando para ello haberse corrido rumores sobre si dicha empresa quebraría antes de cumplir con el primer abono. En vista de ello, los abajo firmados que son los que componen la referida empresa, se ven en el caso de hacer público que muy léjos de acompañarles la idea de algunos propagandistas de mala fé, se comprometen á cumplir religiosamente con los compromisos que tienen contraidos, y no dudan que los señores suscritores dejarán de poner

crédito á tan falsas y alarmantes noticias. Además en caso de una desgracia imprevista, se devolverá á los señores sócios la cantidad que por derecho les corresponda.

Nos resta poner en conocimiento del público en general, que la empresa tiene ya adelantada la cantidad de doscientos cincuenta duros para el pago de la quincena de los artistas y viage de la tiple, y que no pudiendo en manera alguna demorar dicho adelanto se ha hecho antes de recaudar suscripcion ninguna.

Creemos que lo que hemos espuesto, será suficiente para desvanecer las dudas que se hubiesen podido sugerir acerca nuestras buenas intenciones, y que de hoy mas se despreciarán cuantas maquinaciones conduzcan á desacreditarnos.—Gerónimo Taltavull.—Gabriel Bals.—Pedro Juanico.—J. Sintés.—Pedro Papelcudi.—Jaime Calafad.—Antonio M.^o Montero.—Francisco Seguí.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santo Tomas de Villanueva arzobispo de Valencia confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora del Carmen en el Carmen.

Los amigos del Patriarca S. José tienen mañana los devotos cultos de dia 19 al anoecer en su propia iglesia con sermon á cargo del Dr. Ildefonso Hernandez Pbro.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 16.

Para Ciudadela en lastre laud 5 Hermanos pat. José Pons con 3 trips.

Entrados el 16.

De Matanzas en 52 dias berg. esp. Francisco Gumá cap. D. Pelegrin Pujol con 12 trips. y aguardiente.

De Laguna en 113 dias berg. Gta. esp. Nemesia cap. D. José Cruañe con 11 trips. y palo tinto.

El 17.

De Alcudia en 1 dia javeque esp. Ciudadano pat. Mariano Tur con 7 trips. y maderas.

De Palma en 1 dia javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 6 trips. petroleo y efectos.

De Puerto-Rico Gta. esp. Paquita cap. D. Pablo Xinels con 11 trips. y frutos coloniales.

De Palma en 2 dias laud Republicano pat. Francisco Sitjes con 6 trips. 2 ps. petroleo y efectos.

Despachados el 17.

Para la mar corbeta de guerra austriaca Dalmata.
Para Barcelona con azucar y café Pera. Gta. esp. Noya cap. D. Bartolomé Cañellas con 11 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 43 m. —Pónese á las 6 h. 2 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 1 h. 1 m. de la T —Pónese á las 9 h. 45 m. de la N.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

DEL BIEN PÚBLICO.

Madrid 16.—12.45 m.

Mahon 17.—7.39 m.

Se ha acordado por el gobierno abonar á cada familia de los voluntarios fusilados en Olot por los carlistas la cantidad de 2500 pesetas.

Ha llegado á Madrid el señor Abarzuza.

Anuncios.

Sociedad Filarmónica.

Debiendo tener lugar el juéves dia 24 del actual la reunion que mensualmente celebra esta Sociedad, la cual es la correspondiente al mes de Agosto último, se avisa á los Sres. Sócios que el Domingo próximo tendrá lugar el sorteo de palcos para la espresada reunion. —Mahon 17 setiembre 1874.—P. Papelcudi, Srio.

COLEGIO

DE INSTRUCCION PRIMARIA COMPLETA PARA NIÑAS, BAJO LA DIRECCION

DE

DONA AGUEDA FLAQUER Y SAURIN,
maestra de primera enseñanza con título profesional.

MATERIAS DE ENSEÑANZA:

Lectura en impreso y manuscrito, Escritura gráfica y al dictado, Aritmética en toda su estension con las aplicaciones mas usuales del sistema métrico decimal, Gramática castellana con ejercicios prácticos de composicion y estilo, Geografía, Historia sagrada y Doctrina cristiana.

Los labores comprenderán desde la calceta y costura en todas sus aplicaciones mas usuales y necesarias, hasta los trabajos de tapicería y bordados, con los demás objetos de adorno y lujo.

Para la retribucion gradual y el debido aprovechamiento en la enseñanza, las alumnas, que deberán ser mayores de seis años, se dividirán en dos clases generales, siendo instruidas por la directora.

Los demás pormenores serán manifestados por la espresada Directora en su actual habitacion, calle de la Libertad número 40, inaugurándose el establecimiento el dia primero del próximo Octubre en la calle de Alayor esquina á la de Adnover número 2.

A LOS FUMADORES.

Los Sres. Layana y Comp.^a de Zaragoza acaban de remitir en su depósito de esta capital en Casa de D. Agustin Marqués hijo, las clases de papel de fumar de su acreditada marca «Zaragoza Garibaldi y paja de arroz» con una considerable rebaja para el público.

Zaragoza y Garibaldi 1 docena libritos 150 hojas

22 y medio cénts.

Paja de arroz de 150 hojas

20 cénts.

Suelto en hojas de 1000

12 cénts.

Conociendo ya en esta ciudad la superioridad en el papel y vista la gran rebaja en el precio espera que serán favorecidos por los inteligentes consumidores.

NOTA. Este papel no tiene cola ni cloruro ni otra materia anti-higiénica, es fabricado tan solo con trapo blanco de hilo procedente de las montañas, en donde las aguas claras y limpias, permiten que las coladas sean de buena fé; pues solo de este modo, se obtiene del trapo, toda la fibra y produce que este papel sea el mas fino, fuerte y limpio que se conoce.



Fés de vida.—Edictos para contraer matrimonio.—Manifiestos de nacimiento.—Papeletas de defuncion.—Licencias de sepultura.—Letras de cambio.—Facturas para la correspondencia oficial.